Gercek ve ideal cevrimler, Carnot ¢evrimi, hava standardi kabulleri, pistonlu motolar

9-16. Kapali bir sistemde gergeklesen ideal hava g¢evirimi asagida belirtilen dort hal
degisiminden olugmaktadir. Oda sicakligindaki 6zgiil 1silar1 sabit kabul ederek;
1-2 100 kPa basing 27 °C sicakliktan, 1 MPa basinca izantropik sikistirma
2-3 Sabit basingta (P=sbt) 2800 kJ/kg 1s1 girisi.
3-4 100 kPa basinca kadar sabit hacimde (v=sbt) 1s1 ¢ikis1.
4-1 11k hale gelinceye kadar sabit basingta (P=sbt) 1s1 ¢1kisi.
(@) Cevrimdeki P-v ve T-s diyagramlarini gosteriniz
(b) Cevrimin en yiiksek sicakligini hesaplayiniz.
(c) Cevrimin 1s1l verimini belirleyiniz.

9-17. Kapali bir sistemde 0.004 kg havayla gergeklesen ideal hava ¢evirimi asagida belirtilen
i¢ hal degisiminden olusmaktadir. Oda sicakligindaki 6zgiil 1silar1 sabit kabul ederek;
1-2 100 kPa basing 27 °C sicakliktan, 1 MPa basinca izantropik sikistirma
2-3 Sisteme sabit basingta (P=sbt) 2.76 kJ/kg 1s1 girisi.
3-1 P=cyv+c; olmak iizere, 1s1 ¢ikisiyla ilk hale doniis (c; ve ¢, sabitlerdir)
(@) Cevrimdeki P-v ve T-s diyagramlarini gosteriniz
(b) Sistemden ¢ikan 1s1y1 hesaplayiniz.
(c) Isil verimi belirleyiniz.

9-18. Kapali bir sistemde 0.003 kg havayla gergeklesen ideal hava ¢evirimi asagida belirtilen
ti¢ hal degisiminden olusmaktadir.
1-2 95 kPa basing 17 °C sicakliktan, 380 kPa basinca kadar sisteme sbt hacimde (v=sbt) 1s1
girisi
2-3 95 kPa basinca kadar izantropik genlesme.
3-1 Sabit basingta (P=sbt) 1s1 ¢ikistyla sistemin ilk hale donerek ¢evrimin tamamlanmasi

(@) Cevrimdeki P-v ve T-s diyagramlarini gésteriniz

(b) Cevrimin net isini kJ cinsinden hesaplayimiz.

(c) Isil verimi belirleyiniz.

9-19. Oda sicakligindaki 6zgiil 1silarin sabit oldugunu varsayimiyla Problem 9-18 i tekrar ¢oz.

9-21. Bir Carnot hava cevirimi kapali bir sistemde 350 K ve 1200 K sicakliklart arasinda
calismaktadir. Izotermal sikistirma oncesi ve sonrasinda basinglar sirasiyla 150 kPa ile 300
kPa’dir. Cevrimin net isi 0.5 kJ olduguna gore (a) cevrimin en yiiksek basincini (b)
cevrimdeki havaya aktarilan 1s1y1 ve (c) sistemdeki havanin kiitlesini hesaplaymz. Ozgiil
1silarin sicaklikla degisimini dikkate aliniz.

Otto Cevrimi

9-32. Ideal bir Otto ¢evriminin sikistirma oram1 8’dir. Sikistirma isleminin baslangicinda
havanin basinci 95 kPa, sicaklig1 27 °C olup, sabit hacimde ¢evrime 1s1 girisi 750 kJ/kg’dir.
Ozgiil 1s1larin sicaklikla degisimini dikkate alarak (a) Cevrime 1s1 girisi sonunda sicaklik ve
basinci (b) ¢evrimin net isini (c) 1s1l verimi ve (d) Ortalama efektif basinci hesaplayiniz

9-35. Ideal bir Otto cevriminin sikistirma oram1 9.5°tir. Izantropik sikistirma isleminin
baslangicinda havamin basinci 100 kPa, sicakligi 35°C ve hacmi 600 cm®tiir. izantropik
genlesme isleminin sonunda havanin sicakligit 800 K’dir. Oda sicakligindaki 6zgil 1s1
degerlerini kullanarak (a) ¢evrimin en yiiksek sicaklik ve basincini (b) ¢evrime giren 1s1y1 (c)
cevrimin 1s1l verimini ve (d) Ortalama efektif basinci hesaplaymniz



Diesel Cevrimi

9-32. Havayla calisan ideal bir Diesel ¢evriminin sikistirma orani 16, 6n genlesme orani 2’dir.
Sikistirma isleminin baslangicinda havanin basmnci 95 kPa, sicakligi 27°C’dir. Ozgiil 1s1larin
sicaklikla degisimini dikkate alarak (a) 1s1 giris islemi sonundaki sicakligi (b) 1s1l verimi ve (c)
ortalama efektif basinci belirleyiniz.

9-49. ideal bir Diesel ¢evriminin sikistirma oran1 20 olup is akiskani havadir. Sikistirma
isleminin baglangicinda havanin basinci 95 kPa sicakligit 20°C’dir. Cevrimin en yliksek
sicakligr 2200 K’i gegmedigine gore (a) 1s1l verimi (b) ortalama efektif basinci belirleyiniz.
Hava icin oda sicakligindaki 6zgiil 1silar1 sabit kabul ediniz.

9.57. Sikistirma orani 17 olan dort stroklu, alt1 silindirli, 4.5 L’lik bir diesel motoru, ideal
Diesel ¢evrimine gore caligmaktadir. Sikistirma strokunun baslangicinda havanin basinci ve
sicakligr 95 kPa ve 55 °C, motor hiz1 2000 dev/dk’dir. Motor 1s1l degeri 42500 kJ/kg olan
hafif diesel yakiti1 kullanilmaktadir. Motorun hava/yakit oran1 24, yanma verimi %98 dir. 850
K sicakliginda sbt 6zgiil 1silar kabuliiyle (a) ¢evrimin en yiiksek sicakligi ve 6n genlesme
oranini (b) ¢evrimin net isini ve 1s1l verimini (c) ortalama efektif basincini (d) net giicii ve (e)
birim gii¢ basina birim zamanda tiiketilen yakit kiitlesi olarak tanimlanan 6zgiil yakit
tiikketimini, g/kWh cinsinden hesaplayiniz.



